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СІМ`Я ЯК ЧИННИК СТАНОВЛЕННЯ САМООЦІНКИ СОБИСТОСТІ 

Конончук Анастасія, здобувач ОС «магістр», 1 курс, РДГУ 
Керівник: Ставицька О.Г, кандидат психологічних наук, доцент 

 

Актуальність питання розвитку елементів самосвідомості набуває 

популярності в сучасному світі, тому що самооцінка та поняття 

самоставлення відіграють величезну роль у житті людини. Сім’я є основним 

фактором впливу на розвиток самооцінки та особистості в цілому. 

Середовище в якому перебуває дитина формує її ставлення до соціуму, адже 

ще в малому віці вона копіює поведінку, реакцію та звички батьків. Форма 

сосунків яка присутня у сім’ї, закладає міцний фундамент для розвитку 

впевненості в собі. Початок формування самооцінки припадає на ранній та 

дошкільний вік, тому в цей період дуже важливо розуміти, що дитина себе 

ідентифікує лише через призму батьківського ставлення.  

Мета полягає у висвітленні теоретичних аспектів становлення 
самооцінки особистості під впливом сімейного виховання. 

Л.С. Виготський зазначав, що самооцінка у формі узагальненого та 

диференційованого ставлення до себе утворюється саме у віці семи років. 

Також він вважав, що період молодшого шкільного віку сензитивний для 

становлення самосвідомості, від рівня визнання оточуючими дитини 

залежить і її ставлення до себе. [ 1 ] 

Вивчаючи питання становлення самооцінки науковці, дійшли 

висновку, що в цьому процесі вирішальну роль мають саме дорослі, адже 

вони є не тільки прикладом для менших, а й умовним “експертом”, котрий 

слідкує та оцінює поведінку. Також, важливо підкреслити, істотний вплив 

рівня самооцінки самого доросло, адже малюки несвідомо відчувають та 

зчитують стани інших людей. Виходячи з цього, можна сказати, що старші 

які мають позитивну, адекватну самооцінку з більшою ймовірністю можуть 

вплинути на формування такої ж самооцінки і у дитини. Вище сказане 

підтверджує теорію того, що діти є віддзеркаленням дорослих та мають 

особливість наслідувати.  

Поведінка батьків має безумовний вплив на формування адекватної 
самооцінки, це та самооцінка при якій дитина може правильно оцінювати 

свої здібності та якості. Якщо розглядати різні стилі сімейного виховання 
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дітей, то варто зазначити, що діти які виховуються в середовищі надмірного 

контролю та знецінення зазвичай мають неадекватну, занижену самооцінку, 

що заважає в майбутньому в повній мірі проявляти себе. Діти, які 

виховувались в сім’ї з типом виховання «кумир сім’ї», часто мають 
неадекватну, завищену самооцінку, що в результаті може супроводжуватись 

переоцінюванням власного потенціалу. Для того аби виховати дитину з 

адекватним рівнем самооцінки, сім’я повинна мати позитивний 

психологічний клімат, хвалити дитину і в той же час, вчити її дисципліни та  

відповідальності. 

На думку Е. Г. Еріксона, самооцінка на пряму залежить від стилю 

сімейного виховання, з точки зору її регулятивної функції. Скуті та 

розгублені діти виховуються зазвичай в сім`ях де присутня достатня 

вимогливість та в певній мірі жорстокість.  І навпаки, коли батьки 

підтримують пориви самостійності та творчості дитини, в неї може 

сформуватися адекватна самооцінка, що в подальшому дозволяє дитині 

відкрито себе проявляти та розвиватися. [ 3 ] 

Якщо розглядати питання самооцінки у взаємозв`язку з дослідженнями  

самопізнання, то вчені часто звертають увагу на процес становлення 

самооцінки на різних вікових етапах. Вони дійшли висновку, що у прагненні 

дитини відповідати образу «хорошої» є головним компонентом самопізнання 

в молодшому віці, тому найбільш динамічний розвиток відбувається саме в 
перші три роки життя. На даному етапі, дитина лише починає ідентифікувати 

своє існування, разом з тим вона нічого не знає про себе, про свої якості та 

здібності. Мета подобатися дорослим стає головною для малюка.  [ 2 ] 

Отже, можна дійти висновку, що сім`я - це коло людей, яке прагне дати 

своїм дітям хороше виховання, сформувати для них здорову позицію 

сприйняття себе. Основним завданням сім`ї є всебічно розвинути дитину як 

особистості та створити всі умови для росту самосвідомості. Родинна є 

основним осередком створення позитивних якостей та можливості хорошої 

соціалізацію, з точки зору розвитку самоцінності, дитина має можливість 

заявляти про себе як індивідуальність. У процесі виховання батьки мають 

можливість своїм прикладом показати як виглядають здорові відносини з 

собою, що збільшить шанси отримати впевнену в собі дитину, і, навпаки, не 

докладаючи належних зусиль для виховання малюка часто можемо зустріти 

закриту, невпевнену, відсторонену  особистість. 
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Керівник: Петренко О.Б., доктор педагогічних наук, професор 

 

Самотність — соціально-психологічне явище, емоційний стан, 

пов'язане з відсутністю близьких, позитивних емоційних зв'язків з людьми та 

/ або зі страхом їх втрати в результаті вимушеної або наявної психологічної 

причини соціальної ізоляції. У рамках цього поняття розрізняють два різних 

феномени — позитивна (самітність) і негативна (ізоляція) самотність, однак 

найчастіше поняття самотності має негативні конотації. 

Професор Чікагського університету Джон Качоппо, дає наступне 

визначення, самотність – негативний психічний стан, коли людина  або 

страждає від дефіциту соціальних відносин, або від їх незадовільної якості. 

Суть самотності – протиріччя між бажаною та дійсною кількістю соціальних 
зв’язків [1]. 

Американський соціолог Роберт Вейс стверджував, що у людини є 

фундаментальна потреба як в тісній прив’язаності до іншої людини, так і в 

спілкуванні з приємними або подібними йому людьми. Якщо ці притаманні 

нашій природі потреби не задовольняються, то нами оволодіває відчуття 

самотності, яке за словми Вейса є «постійно гнітюче відчуття без надії на 

краще» [2]. 

Професор Джеймс Фландерс описує самотність як відновлювальний 

механізм, призначення якого – повернути людину з даного небажаного для 

неї стану на той рівень існування, де відносини з іншими людьми 

підтримують його психічну рівновагу. Схожим чином самотність 

розглядається і з точки зору еволюції. В даному випадку, воно змушує 

людину зосередитися на пошуку того, що у неї по суті не вистачає [3]. 

Загалом, у визначеннях, які наводилися представниками різних 

наукових напрямів, в різні часи та в нетотожних умовах, зазвичай присутні 

наступні загальні моменти: 

1) Відчуття самотності є наслідком дефіциту соціальних зв’язків, або 
їх низької якості. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
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